

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes... 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre... 6'00

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de San José, núm. 30

TALLERES:

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago adelantado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 10; en la tercera, 5; en cuarta, 3... Comulgados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea... Esquelas mortuorias, a 15 pesetas en primera plana, y a 22 en la segunda... Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 417

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

CRÓNICA DE MADRID

CONTRASTES

Algunos amigos han visitado al señor Bergamín para testimoniarle su pésame por la retirada. Si existiera el partido conservador, realmente sería eso una gran desgracia.

Ahora, lo es únicamente para el señor Bergamín, que se suicida desde el punto de vista político, por el dudoso fracaso de la Academia de Jurisprudencia. Esa frase de condolencia de los amigos, no tiene más que un valor formal. ¡Qué les importa a ellos, que el señor Bergamín se vaya o no a su casa?

El hábil jurista estaba tan adherido a la presidencia de aquella entidad, que cifraba en ella todo su porvenir. La caída, el nombramiento para ese cargo del catedrático señor de Diego, fué para el señor Bergamín como un motivo de crisis total. Dimitió con todas sus ilusiones; acobardado, dice él, por los años y por los desengaños. Ni siquiera intentaron los amigos de la Academia evitar el resultado de la votación. Era fatal. Hasta "El Socialista" ha recibido con simpatía al nuevo presidente; y no digamos nada del general Primo de Rivera que, al conocer la noticia, debió de frotarse las manos pensando en la triste odisea de los antiguos gremios, hace tiempo desacreditados.

El señor Sánchez Guerra, fué el primero que telefonó, aparentemente contristado a casa de su compadre Bergamín. Cruzándose cuatro frases amables, cada uno de ellos se imaginó que corría una lágrima por las mejillas del otro y no pasó más. "Farsa, farsa —nos declamamos al enterarnos de estos detalles— Nadie está emocionado; hoy por hoy, no le interesa a nadie la retirada del señor Bergamín."

Y es que como la política era un amasijo de intereses, sus hombres no tenían más que el valor relativo de su representación. El ministro, valía como ministro; el diputado, como diputado. Probablemente pasará semanas enteras el señor Bergamín sin oírse llamar "titular". Confesión suya: "He bajado de precio".

El partido conservador, Sánchez Guerra, Bergamín, Bugallal, Maura, Cierva, los liberales están políticamente acabados y el único que les resta hacer esirse retirando de uno en uno, para producir menos impresión.

"La Epoca", al conocer la retirada de Bergamín, suspendió la tirada, pero una noticia particular le obligó a salir sin la noticia. Mejor es callar. Esos golpes se reciben y luego dice uno que no le duele nada, y en paz.

Muertos, bien muertos, están los políticos de nuestra decadencia. Pero, he aquí que, hace unos días, se descolgó no se quién, diciendo que el señor Lerroux había fallecido repentinamente. Y véase por donde puede establecerse el más brillante y educador de los contrastes. El señor Lerroux, que goza de una salud envidiable, es un caso de vitalidad extraordinaria. Vive más intensamente que nunca. Sus palabras, sus trabajos, sus vistas, sus cartas, fructifican. No pierde una sola hora del día. Vive él solo por todo un partido.

Me pareció inútil desmentir aquel rumor estúpido. Un comentario después de algunos días, en cambio, es oportuno, sobre todo por la circunstancia de la retirada de Bergamín. Aunque se retiren todos los viejos personajes de la política; aunque se derrumbe con estrépito sus ya cuarteles castillos feudales, la gente oirá esas nuevas sin estremecimiento alguno. En todo caso, dirá alguien: "Nos lo fi garíamos".

Un comentario, es la política del desastre; un campo lleno de flores rojas y de fríos saraos y espléndidos, el ideal republicano.

Arturo Mori

Suscripción de 3.000 Obligaciones para la construcción del estadio

El importe de cada Obligación, es de 100 pesetas y pueden abonarse al contado o en diez plazos mensuales. Se garantiza un interés de 6 por 100 y cuando se terminen las obras, se reparte el 40 por 100 de las utilidades como interés de las Obligaciones.

La amortización ha de verificarse en un plazo máximo de 20 años y en tanto no se amortice todas las Obligaciones tendrán intervención directa en la administración de los Campos de Deportes los obligacionistas.

Se admiten suscripciones en el local del Club Deportivo Tenerife, plaza de la Constitución número 6, y en las redacciones de los periódicos locales.

El censo electoral

Los distritos terminados y sus electorales actuales y anteriores. ¿Habrá omisiones?

Excepto el quinto distrito, Barrio Nuevo, en los demás de esta capital se ha dado ya por terminada la tarea de inscribir los electores que han de formar el nuevo censo de votantes.

Según datos que hemos recogido, en cada distrito se han hecho estas inscripciones:

Primer distrito, Toscal Lavaderos-Almeida, 1.390

Segundo distrito, Pilar-Weyler, 1.151

Tercer distrito, San Francisco-Ferrer, 985

Cuarto distrito, Teatro-Hospitalito, 1.396

Sexto distrito, Cabo-Los Llanos, 1.273

Séptimo distrito, San Andrés, 789

Octavo distrito, Teganana, 675

Estos distritos, en el censo electoral último, tenían el siguiente número de votantes

Primer distrito, 1.110

Segundo distrito, 532

Tercer distrito, 571

Cuarto distrito, 813

Sexto distrito, 795

Séptimo distrito, 393

Octavo distrito, 366

Como se podrá comprobar, todos los distritos han aumentado las inscripciones en grandísima proporción. El segundo y séptimo han pasado del duplo.

El primer distrito, es el único que ha escapado a esta regla. Solo ha aumentado 280 inscripciones. Esto nos hace suponer que ha habido omisiones.

Al efecto, hemos oído decir que no se ha inscrito a Los Campitos, Valle Luis, Catañanes, Roque Negro y otras diversas localidades de este término municipal, cuyos electorales tienen que emitir su sufragio en los colegios del primer distrito.

Esto nos mueve a que de nuevo excitemos a que se haga una rectificación del censo electoral de ese distrito, a fin de evitar mañana daños irreparables.

No queremos decir con esto que la inscripción sea perfecta en los restantes distritos; pero donde a primera vista se ve que ha habido importantes omisiones, es en el de Toscal.

Se desea comprar

estando en buen uso, un ropero con espejo y con sillón.

Informes, Teodoro Poirer, 6 frente a la Diputación Provincial, fábrica LA BALLEZA.

BIBLIOGRAFIA

"La Medicina Canaria"

Hemos recibido el número octavo de la revista profesional "La Medicina Canaria", cuyo sumario es el siguiente:

TEXTO.—Expectación, por el doctor Megli; Colegio del Principio de Asturias; A los señores médicos, por el doctor Antonio Martín Menéndez; El método de Cajal al urano formal, aplicado a la coloración de microbios y parásitos en los tejidos, por J. Ramón y Fañanás; Estudio crítico de los procedimientos de desinfección y de desinsectación, por el doctor Agas la Van Baumborghen, comandante médico; Medicina social; Transmisión de chancras venéreas por personas sanas (portadoras de gérmenes) por N. Alvarez Sáiz de Aja; Gripe en España; pero no española; (continuación del trabajo del doctor Hantado Núñez, premiado en el Concurso de la Real Academia de Canarias); Conclusiones de la IV Asamblea de Juntas Directivas de Colegios Médicos celebrada en Madrid en los días 23 al 27 de abril de 1924; El Congreso de Hidrología Médica; Estatutos de los Colegios Médicos obligatorios con las modificaciones introducidas por Reales órdenes de 22 de febrero de 1921 y 15 de marzo de 1924; Información de Asociaciones Médicas; Noticias; Anuncios; Legislación.

GRABADOS.—Primer: Corte transversal de la pared abdominal de un cobjaya muerto por simple frote concusivo pestoso, en la piel previamente rasurada.—Segundo: Sección transversal del hígato procedente de otro cobjaya inoculado con el bacilo pestoso.—Tercero: Sección transversal de un ganglio linfático inguinal de un conejillo muerto de una infección por pseudotuberculosis. (A estos grabados se hace referencia en el mencionado trabajo del Dr. J. Ramón Fañanás).

GRABADOS.—Primer: Corte transversal de la pared abdominal de un cobjaya muerto por simple frote concusivo pestoso, en la piel previamente rasurada.—Segundo: Sección transversal del hígato procedente de otro cobjaya inoculado con el bacilo pestoso.—Tercero: Sección transversal de un ganglio linfático inguinal de un conejillo muerto de una infección por pseudotuberculosis. (A estos grabados se hace referencia en el mencionado trabajo del Dr. J. Ramón Fañanás).

La carne, los vegetales y los impuestos municipales

El succulento bife pierde adeptos en Santa Cruz.

Cada día esta ciudad consume menos carnes. No se crea que esto es debido a que la teoría naturalista se impone rápidamente. No consumimos carnes porque cada día están más caras y las medidas de peso, en manos de los tableros, pierden cada vez mayor número de gramos. Pero bien sea voluntariamente o a fuerza, el vegetarianismo gana adeptos, y los frutos de la tierra tienen mayor demanda y consumo. Hágase el milagro, dirán los propagandistas vegetarianos, sin reparar cómo. Si las carnes se encarecen y el pueblo se niega a adquirirlas, mejor que mejor, añádanse ellos.

La prueba evidente de que Santa Cruz es frívolo, la tenemos en que sus 65.000 habitantes no consumen a diario sino unos centenares de kilogramos de carne.

El día 17 del actual, por ejemplo, no se sacrificó en el matadero de esta ciudad sino doce reses vacanas, con 1.763 kilogramos; 2 vacas, con 28; 2 cabras con 23 y 1 cerdo con 80. En resumen 17 reses con 1.894 kilogramos. Repartidos éstos entre los 65.000 habitantes, cuántos gramos corresponden a cada uno? Una miseria.

Y decimos que ese día hubo gran movimiento. En otros apenas se llega a los seis kilogramos.

Pero lo peor del caso es que la renta municipal por ese renglón, disminuye también que es un contento. El 17 solo se recaudó 391'17 pesetas. Siendo esta cantidad casi un "record", ¿qué se recudará los demás días?

La Liga de Inquilinos y la Cooperativa de casas para obreros

El día 23 del presente mes cumple su primer aniversario la Liga de Inquilinos, que formada por un grupo de entusiastas y tras constantes trabajos, ha ido poniendo coto a la desmedida ambición de los caseros.

Muchos son los triunfos que la Liga ha obtenido y que su Junta no ha querido hacer públicos, pues ha deseado laborar en silencio; pero los que se han enterado han ido engrosando en las filas de los asociados.

Los obreros, los que más explotados nos hallamos, los que el producto de nuestro sudor no nos alcanza a cubrir las necesidades de nuestro hogar, los que sufrimos la explotación del patrono, somos también explotados por el casero.

Cuando no es el administrador, es el dueño, el que con constantes amenazas nos tiene siempre dispuestos a lanzarnos a la calle.

Cuando no se nos aumenta el alquiler, se nos desahucia, porque el dueño, la desea para vivirla, pero casi todos las quieren para alquilarla a doble precio de lo que estaban ganando.

La escasez de casas, que es bastante grande, puede solucionarse dentro de un par de años, si todos los obreros de ambos sexos, lo mismo el manual que el intelectual, somos conscientes y nos asociamos a la Cooperativa de casas baratas que un grupo de la Liga trata de fundar.

Esta cooperativa—que ya es un hecho su fundación—, hace falta que la integremos todos; que contribuyamos con nuestras cuotas, y que a la voluntad y entusiasmo de sus organizadores, unamos los nuestros; que cada uno aporte nuestro grano de arena a esta obra, que es para nosotros mismos.

Que no seamos los necesitados, los que nos ayudemos; pues es muy triste que en una capital como ésta se malogren todas las iniciativas, por falta de cooperación de nosotros, los obreros.

Pronto se celebrará una asamblea, en la que se dará cuenta de la organización de esta Cooperativa, así como del Reglamento por el cual se ha de regir. A ella debe ir todos unidos a ayudar a sus organizadores, para ver pronto los primeros cimientos de las casas que se han de construir.

José Pinto Sanfana.

"Colegio Añaza"

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Clase en sus distintos grados, Elemental, Superior y de Párulos. Estudios del Bachillerato, Comercio y Magisterio.

Horas de clase de 9 a 12 y de 2 a 5. CALLE DE SAN LUCAS, 5

Notas municipales

Construcciones

Por la Inspección Municipal de Sanidad han sido devueltos, debidamente informados, los planos de una casa que don Salvador Brito García va a construir en la calle de Prosperidad.

—Doña Magdalena Expósito solicita permiso para construir una casa de planta baja en el barrio del Perú.

El barranco de Santos

El Gobierno Militar traslada una queja del director del hospital militar, dando cuenta de que a causa de unos charcos de agua que existen en el barranco de Santos, se hallan invadidos por mosquitos las salas de vacunal establecimiento.

Aumento de jornal

Juan Chinea, en nombre de todos los carreteros del servicio de limpieza municipal, solicita aumento de jornal.

Conciertos

Por la Alcaldía de la Orotava se solicita que sea cedida esta Banda Municipal de música, con objeto de que en aquella villa dé dos conciertos durante las fiestas de la octava de Corpus.

PASEO Y MUSICA

Programa de las obras musicales que esta noche de nueve a once ejecutará la Banda municipal en la Alameda de la Libertad:

PRIMERA PARTE

- 1. A mis compañeros, pasodoble.—Cabría.
2. Danza oriental.—Agalló.
3. La Patía chica, fantasa.—Caspi.

SEGUNDA PARTE

- 1. Misa de Requiem, farsa.—Bito.
2. El regalo de boda, serenata.—Sontolillo y Vert.
3. Suspiros de España, pasodoble.—Alvarez.

Sociedad de Teléfonos

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 15 de los Estatutos sociales, se cita a los señores accionistas para celebrar Junta general ordinaria, el día 26 de los corrientes, a las 3 de la tarde (hora oficial) en el local social calle de San José, número 6, con objeto de proceder a la designación de los señores socios que deberán desempeñar los cargos de Presidente y Secretario, cuya renovación reglamentaria deberá tener lugar en fin del mes corriente.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de Junio de 1924.—El Secretario-Contador, Francisco G. Renshaw.

Notas militares

Los próximos alféreces

Además de la orden adelantando los exámenes de fin de curso diez días, se ha recibido en la Academia de Infantería otra orden disponiendo que los nuevos alféreces deberán estar presentes en los destinos que se les señalen al entregarles los reales despachos el día primero de agosto próximo, en lugar de igual día de septiembre, como antes se tenía dispuesto.

Los destinos

Se previene a los cuerpos del Arma de Infantería, que mientras las disposiciones que se dicen respecto a jefes y oficiales no prevengan que se hacen extensivas a clases de segunda categoría, no deben aplicarse a éstas, ni efectuar consultas en este sentido, significando, al propio tiempo, que publicada la circular de veinte de mayo último sobre destinos de clases, se ha de tener muy en cuenta que con arreglo a ella han de promoverse papeleta de petición las clases que, perteneciendo a expedicionarios deseen la plaza mayor así como los de plana mayor, han de promoverla para el expedicionario, siempre que se trate de clases profesionales, único modo de cumplimentar el decreto sobre destinos y circular de esta Sección, única que bien por peticiones o a propuesta de las autoridades superiores puede destinarse de la Península a África o reciprocamente.

DE ENSEÑANZA

Iniciativas ajenas. La universidad flotante

Un grupo de americanos acaba de crear una universidad flotante. Los promotores han flutado un gran trasatlántico, el "Princesa Alice", y le han acondicionado para poder transportar 400 estudiantes, el cuerpo de profesores, el personal de bordo y la tripulación.

A los cursos teóricos que se explicarán durante la travesía se añadirán cursos prácticos de geografía, historia, arte, botánica, etc. Estos últimos se darán en cada puerto que haga el transatlántico transformado en universidad flotante.

Cada curso durará un año, y en este tiempo el navío universidad dará la vuelta al mundo. Durante el primer crucero se harán escalas en el Japón, China, India, Grecia, Turquía, Italia, Argelia, Túnez, España, Alemania, Holanda, Escandinavia, Francia e Inglaterra.

CARNET DE SOCIEDAD

En el vapor "J. J. Sister", ha hecho viaje para la Península, las señoras doña Rosario Expósito de Escudé y hijo, doña Luz Fernández del Castillo de Schwartz, doña Rosario y doña Amparo Gómez, don Joaquín Ruiz, doña Geli Arozena, Mr. J. B. Kuoch y don Fernando Garrido.

—El sábado próximo contraerá matrimonio en esta capital, con la simpática señorita Albina González, el estimado joven don José Vega Báez.

Festejos en la Cruz del Señor

Hace pocos días dimos cuenta de los festejos que el domingo próximo se celebrarán en la Cruz del Señor. Además de aquellos festejos, el sábado habrá baile al aire libre, con iluminación eléctrica y pianos.

Los equipos de fútbol que jugarán el domingo son el Obrero y el X.

Taller de Relojería y Mecanografía

Esta casa acaba de ampliar su taller para toda clase de reparaciones, tanto en relojería, como en máquinas de escribir y gramófonos, contando con buenos mecánicos y relojeros, garantizando sus buenos trabajos y su inmediata entrega.

OPTICA AMERICA Alfonso XIII, No. 56 (Frente al Cabildo Insular).

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid, 19.—1.

De la Península

El juicio contra Berenguer

Ayer ha continuado la vista de la causa instruida contra los generales Berenguer y Navarro.

Se ha comenzado la lectura de las declaraciones que en el sumario prestaron los interesados y sus subordinados y que ya son conocidas por el público.

Hoy habrá también sesión. La lectura de las declaraciones durará varios días.

La pérdida del "Juan de Juanes"

El Consejo de Estado ha emitido un informe denegando a la Compañía Transmediterránea a la indemnización que pedía por la pérdida del vapor de su propiedad, "Juan de Juanes", ocurrida mientras efectuaba un desembarco en Marruecos.

Para un congreso

El Consejo de Estado ha informado favorablemente la con-

DEPORTES

Tiro de pichón

El domingo último se verificó en la Costa Sur, la última tirada de pichón organizada por la Sociedad de esta capital, habiéndose notado en la presente empuñada mucha más animación que en años anteriores, tanto por el número de tiradores que han tomado parte como el público que ha asistido a ellas.

Han participado en dichas tiradas los señores don Virgilio Ghirlanda, don Arcenio Hernández, don Alvaro Rodríguez López don Domingo Arozarena, don Raimund Rien, don Alfredo Déniz, don Angel Capote, don Jacinto Casariego, don Conrado Rodríguez López, don Felipe Rivina, don Antonio Pascual, don Adalberto Rodríguez López, don Agustín García Domenech, don Evaristo Cristelly, don José González Magdalena, don Lino Lomo, don Benigno Ramo, don Leopoldo F. Trujillo, don José Palomá, don O. Van Praet, don Felipe Rufino, don Haidoro Rodríguez López, don Carlos Ortiz y don José Fernández.

Todos los tiradores han hecho lucidísimas tiradas, y en particular don Domingo Arozarena, don Felipe Rivina y don Alfredo Déniz, que han sido los que más pichones han tirado en la temporada y que menos cerros han hecho, figurando en las relaciones con 50 pichones y 15 cerros, don Felipe Ravina, con 51 pichones y 18 cerros, don Domingo Arozarena y don Alfredo Déniz con 45 pichones y 14 cerros. Damos la enhorabuena a estos tres tiradores, y deseáramos que en la próxima temporada se repitiese como en la presente esta clase de deporte.

El próximo domingo, a las 10 de la mañana, hora oficial, se celebrará una interesante tirada en el campo Hespérides, de La Laguna y verificada ésta, se celebrará un banquete en el Hotel Aguerre en honor a don Alvaro Rodríguez López, que por unanimidad ha sido elegido presidente honorario de dicha sociedad.

Fútbol

Como ayer anunciamos, esta tarde a las seis, contendrán en el campo del Club Deportivo Tenerife, los primeros equipos Laurel e Iberia.

Este encuentro, que es el primero de los tres concertados entre ambos clubs con el fin de disputarse una copa fundada por la directiva del Laurel, ha despertado interés entre los aficionados dada la calidad de los equipos contendientes.

—También esta tarde, a las tres y media y en el campo del Fomento, jugarán un partido amistoso, los equipos San Sebastián y Gimnástica.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid, 19.—1.

De la Península

Los presupuestos

Ayer tarde se reunió el Directorio, con objeto de estudiar el presupuesto del Ministerio del Trabajo, el cual fué aprobado.

A las ocho de la noche se volvió a reunir, para estudiar los presupuestos de los ministerios de Hacienda y Estado.

Multas

Comunican de Barcelona que el gobernador civil ha impuesto multas de 5.000 pesetas a la Asociación de carniceros, por haber infringido la tasa del artículo.

Además, ha castigado con multas menores, a los tratantes de despojos.

Asesinato y robo

También expresan de la ciudad condal que ha sido detenido el matarife Luis Acosta, apodado "el Portugués", como presunto autor del asalto a la casa del carnicero Mauri, con objeto de robarle.

Para llevar a efecto el robo,

ué asesinada la criada de la casa, degollándose.

Así mismo fué detenida la amante de Acosta, en cuyo poder se encontraron ropas de éste manchadas de sangre.

Madrid, 19.—2'15.

En Las Jurdes

Dicen de Cáceres que el señor Matínez Anido ha inaugurado un asilo de 24 camas, con destino a los jundanos enfermos.

Acompañado del obispo de Coria y de los representantes del Patronato de Las Jurdes, el señor Matínez Anido se ha internado en aquella región.

Pernoctarán en Alberca.

Disolución

Manifiestan de Bilbao que ha sido disuelta la guardia municipal, con el propósito de reorganizarla.

La línea de Kert

El periódico "A B C" ha publicado un suelto, en el que se aboga para que en la zona de Melilla sea restablecida la línea avanzada del Kert.

La petición está fundamentada por razones de economía.

Del Extranjero

Cambó

El jefe de los regionalistas catalanes se encuentra en Río Janeiro.

El asesinato del diputado socialista Matteotti

Notician de Roma que en el domicilio de Dumini se han hallado un paño y un cuchillo ensangrentados.

Se cree que con ellos se participó en el asesinato del diputado socialista Matteotti.

Se ha ordenado la detención de Cesare Rossi, director del del "Nuvo Paese Palli", por creersele complicado en el asesinato.

Complicaciones políticas del asesinato

Añaden de Roma que el asesinato de Matteotti, tiene cada día mayores complicaciones políticas.

Las manifestaciones de protesta por el asesinato del diputado socialista, menudean en todas las ciudades italianas.

La grave crisis que atraviesa el gabinete de Mussolini, también es debida a dicho asesinato.

Ministro de Interior ha sido nombrado Edersoni.

Mussolini se ha encargado interinamente de la cartera de Colonias.

Lectura de mensajes

Dicen de París que en la Cámara han sido leídos el mensaje del presidente de la república, M. Doumergue, y la declaración del ministerio presidido por M. Herriot.

En su mensaje, M. Doumergue ofrece permanecer árbitro imparcial sobre todos los partidos.

Lo que ofrece Herriot. Supresión de la embajada en el Vaticano

En la declaración ministerial se anuncia que será suprimida la embajada de Francia cerca del Vaticano.

Se concederá el derecho sindical a todos los empleados del Estado, excepto a los de Fomento.

Se introducirán grandes economías en el presupuesto, se hará una nueva legislación obrera y se irá a la paz definitiva con Alemania, garantizando los derechos de Francia.

DE MARRUECOS

Agresión
En la zona occidental, ayer, se retiró el servicio de

protección por la carretera de Teffer, fué agredido desde un monte.

A consecuencia de la agresión resultó un soldado muerto y otro herido, ambos del batallón de Cataluña.

Nuestras fuerzas repelieron la agresión y recogieron a dichos soldados y condujéronlos al campamento.

Indígenas detenidos

Han sido detenidos seis indígenas como presuntos autores de la agresión.

CAMBIOS

Table with exchange rates: Libras, Francos, Marcos, Dólares, MENA.

Del puerto

Buques entrados

Hoy han entrado en nuestro puerto los siguientes buques: De la pesca, el velero "María de Abona, con pescado.

—De Las Palmas, el vapor "Viera y Clavijo"; dejó 37 pasajeros y carga general.

—De Puerto de la Cruz, el vapor "Sancho II"; dejó frutos.

—De San Sebastián de la Gomera, el vapor "Santa Ursula"; dejó carga general.

—De Amberes y escalas, el vapor francés "Port de Dunkerque"; dejó carga general.

—De Las Palmas, el vapor noruego "San Lucar"; vino en lastre.

—De Gallatas, el vapor español "Isora"; dejó frutos.

Buques despachados

Para diferentes puertos han sido despachados 1 vapor alemán y 3 vapores españoles y 1 velero.

El crimen del risco de San Bernardo

Declaraciones de testigos

El Juzgado de Instrucción de Vegueta, en Las Palmas, continúa practicando diligencias para esclarecer el crimen de que fué víctima Ramón Sosa Perdomo

El marino por la mañana prestaron declaración Antonio Martín Moreno, tío de la viuda de Ramón Sosa Perdomo; el cabo de la guardia municipal, José Ferrer, y Abelardo Pérez Ponce.

El motivo de haberse hecho comparecer a estos dos últimos testigos, sobre todo a Ferrer, parece que es el de que están enterados de como se venían desarrollando las relaciones entre los hermanos Ramón y Luis Sosa Perdomo y cual era la conducta observada por este último.

El habersele hecho comparecer al cabo Ferrer, seguramente obedece a que intervino en una riña que tuvieron los dos hermanos hace próximamente un año y a otra que tuvo José Reyes Cubas con Ramón, en diciembre de 1923. En esta riña, al separarlos el cabo José Reyes dirigiéndose a Ramón le dijo: "Ya te las cobraré".

Un careo con el hermano del muerto

Al medio día del martes se constituyó en la cárcel el Juez de Instrucción de Vegueta, en unión del Fiscal, señor Castro Matos, tomándole declaración a Luis Sosa Perdomo y a su amante Francisca Medina Giraldo.

Una vez que declararon, Luis fué careado con el cabo José Ferrer y Abelardo Pérez Porce.

Es de suponer que el careo se llevó a efecto, por que Luis Sosa negaría que se aprovechaba del dinero que Ramón le daba anualmente a su madre para su manutención y que entre ellos no existieron disgustos ni habían reñido.

Procesamiento

Después de verificarse el careo con el cabo Ferrer y Abelardo Pérez Ponce, el juez dictó auto de procesamiento sin fianza, contra Luis Sosa Perdomo y su amante Francisca Medina Giraldo, dejándolos incomunicados.

Nueva visita a la cárcel

En las últimas horas de la tarde del martes, se constituyó de nuevo en la cárcel, el juez de Instrucción de Vegueta señor Gómez, en unión del

fiscal, haciéndose la indagatoria a Luis Sosa y a su amante. Estos continúan negando toda clase de intervención en la muerte de Ramón Sosa. El Juzgado terminó sus actuaciones a las ocho de la noche.

NOTICIAS

Ultimamente han sido asistidos en la Casa de Socorros, Mannel Cabrera y Cabrera, de 28 años de edad, de una herida incisa que le interesaba la piel, y Ernesto Ruiz Aguilar, de 24 años, de una herida contusa que solo le creaba la piel, en la región infrorbitaria.

Según telegrama recibido por los señores Hardisson Hermanos, Agentes de la Cie, Générale Transatlantique, el espléndido vapor correo francés "De la Salle" que salió de Santa Cruz de la Palma el 7 del actual al anochecer llegó sin novedad a la Habana el 17 del mismo mes al medio día habiendo invertido en su trayecto menos de diez días.

El próximo vapor correo francés que saldrá directamente para la Habana, llegará fijamente a Santa Cruz de Tenerife el 20 del próximo mes de julio, admitiendo pasaje de todas clases y carga.

Ha quedado prorrogado por un mes el "modus vivendi" que regula las relaciones comerciales entre España y Alemania.

SE vende o arrienda una finca de regadío con 94 hectáreas, varias casas y abundante agua en el Sur de la Gomera. Informes en esta capital, D. Guillermo Cabrera, abogado.

SE NECESITAN buenas operarias pureras para obra fina. Razón Dr. Allart, 27. (Escritorios).

Tintorería.

Pérez Galdós, 22 (Antes San Lorenzo) Se hace cargo de toda clase de trabajos dedicados a su ramo, se limpia y plancha en seco trajes para señoras y caballeros. Prontitud y esmero en los trabajos. Gran rebaja en los precios. Háganos una visita y se convencerán.

Ultimas novedades

en abanicos, sombrillas y pulseras para verano. Géneros de punto en todas clases, a precios de fábrica. Camisería Londres Norte, 12

Sedas y Casimires

Gran surtido en el almacén de tejidos de Román Morales Rufino, 22 Alfonso XIII, 22.

Café Central, de José Robles

Especialidad en vinos, cervezas y licorosos. Cenas económicas. Magnífico local. Comedores reservados, etc., etc. Se garantiza el más esmerado servicio.

Empresa de coches de plaza

Se presta servicio de noche avisando con anticipación. Precios especiales para bodas, bautizos y viajes al interior. Parada núm. 11 Cochera, núm. 506

LO MEJOR QUE SE POMA

Table with prices for Fuerte: Brisas de Morales Clavijo, Pensamiento, Argelinos.

FUERTE

Table with prices for Fuerte: El Cigarrillo, Iniciada en fecha histórica.

Pruebe usted...

Depósito:—Imeldo Seris, 121. Teléfono 35

Se venden

buchones, otras palomas y huevos. También se venden gallinas ponedoras, espárgagos y otras plantas. Dan razón, San Roque, número 69.

Línea de Vapores Fruteros FRED. OLSEN & Co. SERVICIO A LONDRES SERVICIO A FRANCIA

YEOWARD LINE SALIDAS DE JUNIO PARA LIVERPOOL

ÁCIDO ÚRICO Artrismo-Reuma-Gota URIARTRIL

Máquinas de escribir ROYAL Estas máquinas serán consideradas entre las mejores por su calidad, precio, etc.

"Doña Francisquita" y "La Montería" De estos discos y otros muchos cantados por los eminentes artistas

BODEGAS BILBAINAS S. A. Vinos finos de la Rioja Gran Cognac FARO Vinos de Alicante en bocoyes

Yeoward Line Servicio extraordinario El vapor "Aldorinba" cargará en este puerto el miércoles 18 de Junio

David Maciver & Co. Limited El magnífico y rápido vapor Tuscan de 3.430 toneladas de registro

Alvaro Rodríguez López Servicio fijo semanal para los puertos de Palma, Gomera y Norte de Tenerife

Geo Thompson & Co. Ltd. El vapor correo inglés Diógenes de 12.341 toneladas de registro

La Funeraria de la Casa de los Obreros Se pone en conocimiento del público, que esta sociedad ha acordado hacer grandes rebajas en todo lo concerniente al servicio fúnebre

Fábrica de gas GRAN REBAJA DE PRECIOS PARA COK Y ALQUITRAN

Los Cambulloneros ATENCIÓN Carbón de brezo, de superior calidad.

Veraneantes En el Café Madrid, podéis almorzar bien con poco dinero.

Se venden Sacos vacíos azulejos blancos, yeso blanco escayola y del país, tierra refractaria, albeos de varios colores